Mai 2023 - Epreuve cantonale de référence - 6P

Mathématiques

Consignes générales

Les directives concernant I’ensemble des Epreuves cantonales de référence (ECR) se trouvent sur le document en annexe
et surle SharePoint dédié aux épreuves cantonales'. Ces directives contiennent notamment des indications relatives
aux éléves concernés par les ECR ainsi que des consignes de passation, de correction et de transmission des résultats.

Pour assurer la meilleure égalité de traitement entre toutes et tous les éléves du canton ainsi que la fiabilité des
résultats, les consignes de correction doivent étre strictement respectées. Ces derniéres ont été mises au point grdce
alacollaboration de classes d’une volée antérieure d’éléves ayant prétesté les épreuves. Les démarches observées et
exemples de correction sont également tirés de ces prétests.

En cas de doute dans l'interprétation d’une consigne de correction ou dans I'attribution des points, privilégier les échanges
entre pairs. Les questions qui n’ont pas pu étre résolues au sein de I’établissement peuvent étre adressées, par la personne
désignée par le conseil de direction (cheffe ou chef de file, doyenne ou doyen, responsable du groupe de correction, etc.),
ala Direction pédagogique aux coordonnées suivantes: *****,

Durant la période de correction de I’ECR, veuillez consulter régulierement la foire aux questions (FAQ) sur le
SharePoint dédié aux épreuves cantonales. En plus de certaines réponses aux questions adressées ala Direction
pédagogique, des compléments d’information peuvent s’y trouver, de méme que le bareme de I’épreuve.

Dates de passation Composition de I’épreuve, matériel et durée
Mardi 2 mai 2023 Page de couverture Cahier de I’éléve Enseignante ou
Premiére partie enseignant:

Premiére partie . déroulement

de I’épreuve
(voir pages 2 et 3)

a une utilisation privée, dans le cadre familial unique

7

Eléve:

. régle graduée

. crayon gris taillé et
gomme, crayons de
couleur (rouge, vert,
bleu et jaune)

7

eserve

Durée prévue: 45 minutes aprés les consignes
Temps a disposition: 60 minutes aprés les consignes
Précisions:se référer au déroulement de I’épreuve, haut de page 2.

Mercredi 3 mai 2023 Page de couverture Cahierde I’éléve Enseignante ou
Deuxiéme partie enseignant:
- déroulement
de I’épreuve
(voir pages 3 et4)

Deuxiéme partie

e
Yy
“ﬁﬁ

LEJ

Eléve:

. regle graduée

. crayon gris taillé
et gomme

Durée prévue: 45 minutes aprés les consignes
Temps a disposition: 60 minutes aprés les consignes
Précisions:se référer au déroulement de I’épreuve, haut de page 2.

1 httpS://*****

O DEF Département de 'enseignement

A=) et de la formation professionnelle

é(‘D pgeo Direction générale de l'enseignement
§> obligatoire et de la pédagogie spécialisée
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Déroulement de I’épreuve

Chaque partie de I’épreuve a été concue pour étre passée en 45 minutes. Cependant I'ensemble des éléves aura 60
minutes a disposition pour chaque partie.

Aménagements

Le temps a disposition intégre déja un tiers-temps supplémentaire. Les autres aménagements restent identiques a
ceux mis en place tout au long de I’'année lors des évaluations.

Aumoment ol chaque éléve restitue son travail, I'enseignante ou I’enseignant peut relever la durée effective de la
passation sur la premiére page de I’épreuve, pour un usage ultérieur: cette information présente un intérét pour
I’'enseignante ou I’enseignant, les parents et I’éléve, a titre indicatif complémentaire a la note.

Premiére partie - 2 mai 2023

- Remarque destinée aux enseignantes ou aux enseignants qui ont une ou un éléve daltonien qui ne peut pas
effectuer I’'activité 2. Quelques figures, page 2, telle quelle :

Lenseignante ou I’enseignant s’assure que ’'aménagement usuel est mis en place pour cette activité. Léléve
peut, par exemple, écrire les lettres (R pour rouge, V pour vert, B pour bleu et ) pour jaune) dans les figures a la
place de les entourer.

« S’assurer que chaque éléve dispose d’un crayon gris taillé, d’'une régle graduée, d’'une gomme et de crayons de
couleur rouge, vert, bleu et jaune.

. Distribuer la page de couverture.

« Faire écrire le nom et le prénom sur ce document.

« Informer les éléves que la majorité des activités de I’épreuve sont en rapport avec le jardin.

. Laisser un moment aux éleves pour observer P’illustration.

« Informer les éléves que des mots utiles a la compréhension des activités de la premiéere partie vont étre
expliqués.

- Alaide du texte proposé ci-dessous, expliquer chaque mot souligné aux éléves. (Les mots soulignés en gras
ci-dessous sont définis en bas de page des activités de la premiére partie.) Prendre le temps de discuter de
chaque mot pour s’assurer de leur compréhension.

Texte proposé:
- En haut, au milieu de I'image, on peut voir un garcon cueillir des pommes et les mettre dans un panier.

- Adroite, des poules sont en train de picorer dans un poulailler. Le poulailler est entouré d’une cléture. Une
cléture est une barriére qui ferme un espace, comme un poulailler par exemple.

- Surla gauche, on voit une jardiniére en train de récolter des légumes dans le potager. Certains fruits et
légumes poussent trés bien lorsqu’ils sont céte a cote. D’autres, au contraire, poussent mieux éloignés les uns
des autres.

« Récupérerla page de couverture et distribuer le cahier de I’éleve Premiere partie.
« Faire écrire le nom et le prénom sur ce document.

a une utilisation privée, dans le cadre familial uniguement.
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Premiére partie - suite

« Lire aux éléves les consignes suivantes:
- L'épreuve a été prévue pour étre passée en 45 minutes. Toutefois, vous avez 60 minutes a disposition.

- Ce cahier compte 12 pages. Contrélez qu’aucune page n’est collée, donc que les numéros des pages se suivent
biendelal2.

- Sivous rencontrez des difficultés avec une activité, passez a la suivante et reprenez-la a la fin.

- Tous les calculs doivent étre écrits dans les zones quadrillées. Il est important de laisser une trace de votre
démarche. La démarche doit étre visible, car elle permet de voir comment vous avez résolu le probléeme et
peut apporter des points méme si la réponse finale n’est pas correcte.

- Vous devez donner une réponse pour chaque question.
- Les unités, par exemple les métres et les francs, doivent étre indiquées dans les réponses.

- Des mots sont soulignés car ils sont expliqués au bas de la page. Par exemple, prenez I’activité 5. Cl6tures, a la
page 6. Les mots « cl6ture » et « croquis » sont soulignés dans la consigne. Vous trouverez leur explication au
bas de la page:

« cléture : barriére qui ferme un espace ».
« croquis : dessin fait rapidement, qui n’est pas forcément précis ».

- Voila, vous pouvez maintenant commencer la premiére partie.

- Démarrer le chronométrage : 60 minutes.

- Ala45eminute, indiquer aux éléves qu’elles et ils ont encore 15 minutes a disposition si nécessaire. Les éléves
ayant terminé rendent leur cahier de I'éléve Premiére partie. Vérifier que l'identité de I'éléve y figure et que ces
éleves ont parcouru toutes les pages lorsqu'elles et ils rendent leur épreuve.

« Aprés 60 minutes, ramasser le cahier de I’éleve Premiére partie et vérifier que l'identité de I'éleve y figure et que
les éléves ont parcouru toutes les pages lorsqu’elles et ils rendent leur épreuve.

+ Relever éventuellementla durée effective de la passation sur la premiéere page de I’épreuve.

rd

7

Ay
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Deuxieme partie - 3 mai 2023

- Remarque destinée aux enseignantes ou aux enseignants qui ont une ou un éléve daltonien qui ne peut pas
effectuer I’'activité 16. Verger, pages 20-21, telle quelle:

Lenseignante ou I’enseignant s’assure que Plaménagement usuel est mis en place pour cette activité. Par
exemple, écrire au préalable les lettres (V pour vert, R pour rose, O pour orange, B pour bleu) sur le damier.

=¥

de droit. Reserve a une utitisation privee, dans te cadre famitiat uniquement.

« S’assurer que chaque éléve dispose d’un crayon gris taillé, d’'une régle graduée et d’'une gomme.

- Distribuer a nouveau la page de couverture.

- Informer les éléves, que, comme pour la premiéere partie, la majorité des activités de I’épreuve sont en rapport
avec le jardin.

- Laisser un moment aux éleves pour observer I’illustration.

- Informer les éléves que des mots utiles a la compréhension des activités de la deuxiéme partie vont étre expliqués.

- Al’aide du texte proposé ci-dessous, expliquer chaque mot souligné aux éléves. Prendre le temps d’en discuter
pour s’assurer de leur compréhension.

Texte proposé:
- En bas de I'image, on voit une coccinelle et une fourmi prés de la mare.
- Au-dessus, on voit une dame sur un vélo.

- Accrochée au vélo, il y a une remorque dans laquelle se trouvent deux bottes de paille. Une botte de paille est
un tas de paille qui est souvent de forme rectangulaire.

- Au-dessus, dans le potager, on voit des carreaux de légumes. La jardiniére récolte des l[égumes.

- Pour finir, en haut de I'image, il y a un verger dans lequel on apercoit des arbres fruitiers : un pommier, un
abricotier et un prunier.

« Récupérer la page de couverture et distribuer le cahier de I’éleve Deuxiéme partie.
« Faire écrire le nom et le prénom sur ce document.

Non tibr:
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Deuxiéme partie - suite

Lire aux éléves les consignes suivantes:
- L'épreuve a été prévue pour étre passée en 45 minutes. Toutefois, vous avez 60 minutes a disposition.

- Ce cahiervade lapage 13 ala page 24. Contrélez qu’aucune page n’est collée, donc que les numéros des pages
sesuivent bien de 13 a 24.

- Sivous rencontrez des difficultés avec une activité, passez a la suivante et reprenez-la a la fin.

- Tous les calculs doivent étre écrits dans les zones quadrillées. Il est important de laisser une trace de votre
démarche. La démarche doit étre visible, car elle permet de voir comment vous avez résolu le probléme et
peut apporter des points méme si la réponse finale n’est pas correcte.

- Vous devez donner une réponse pour chaque question.
- Les unités, par exemple les francs, doivent étre indiquées dans les réponses.
- Vous pouvez maintenant commencer la deuxiéme partie.

Démarrer le chronométrage : 60 minutes.

Ala 45° minute, indiquer aux éléves qu’elles et ils ont encore 15 minutes a disposition si nécessaire. Les éleves
ayant terminé rendent leur cahier de I'éléve Deuxiéme partie. Vérifier que l'identité de I'éléve y figure et que ces
éleves ont parcouru toutes les pages lorsqu'elles et ils rendent leur épreuve.

Aprés 60 minutes, ramasser le cahier de I’éleve Deuxiéme partie et vérifier que l'identité de I'éléeve y figure et
que les éléves ont parcouru toutes les pages lorsqu’elles et ils rendent leur épreuve.

Relever éventuellement la durée effective de la passation sur la premiére page de I’épreuve.

a une utilisation privée, dans le cadre familial uniguement.
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Sur cette page ont été retranscrits les objectifs d’apprentissage du plan d’études romand (PER), les champs ainsi
que les éléments de la colonne Progression des apprentissages évalués. Certaines parties ont été barrées. Elles ne
sont pas évaluées dans cette épreuve. Afin d’alléger le cahier de correction, seules les abréviations des intitulés des
champs figurent en regard des consignes de correction de chaque activité.

t.

MSN 25 - Représenter des phénoménes naturels, techniques, sociaux ou des situations mathématiques

Réso

Résolution de problémes géométriques, numériques et de mesurage

Tri et organisation des informations (liste, tableau, schéma, croquis...)

Mise en ceuvre d’'une démarche de résolution

Traduction des données d’un probléme en opérations arithmétiques : additions, soustractions et multiplications
Lecture de tableaux de valeurs pour en extraire quelques informations

Comm

Communication des résultats et des interprétations

Vérification, puis communication d’'une démarche et d’un résultat en utilisant un vocabulaire, une syntaxe ainsi
que des symboles adéquats

MSN 21 -

Poser et résoudre des probléemes pour structurer le plan et I’espace

Figu

Figures géométriques planes et solides

Reconnaissance, description et dénomination de figures planes (triangle, carré, rectangle, losange, eercle) selon
leurs propriétés (symétrie(s) interne(s), parallélisme, isométrie...)
Dessin de carrés et derectangles al’aide de larégle graduée

Tran

Transformations géométriques

Reproduction d’une figure plane par translation ou par symétrie axiale au moyen de matériel (papiercalgue,
papier a réseau, €iseaux-rHroir=)

Repé

Repérage dansle plan et dans I’espace

Utilisation d’un code personnel pour mémoriser et communiquer des itinéraires de son environnement familier

MSN 22 - Poser et résoudre des problémes pour construire et structurer des représentations des nombres

rationnels

Y

Comp

Comparaison et représentation de nombres

Comparaison, classement, encadrement etintercalation-de-nombres

Représentation et lecture de nombres sur une bande numérique

Production d’'un nombre plus petit ou plus grand qu’un nombre donné d’une unité, d’'une dizaine, d’'une
centaine, dun-mitier

-4

Ecri

Ecriture de nombres

Passage du mot-nombre (eralou écrit) a sa décomposition en unités, dizaines, centaines, milliers et inversement
Passage du mot-nombre (eratou écrit) a son écriture chiffrée etinversement

MSN 23 - Résoudre des problémes additifs et multiplicatifs

Multi Multiples, diviseurs, suites de nombres
- Recherche des multiples d'un nombre p
- Découverte de quelques critéeres de divisibilité: 2,5, 10,100
- Reconnaissance et établissement de suites arithmétiques

Calc Calculs -

Utilisation des propriétés de I’laddition et de la multiplication (commutativité, associativité), et décomposition
des nombres (additive, soustractive, multiplicative) pour organiser et effectuer des calculs de maniére efficace
ainsi que pour donner des estimations

Utilisation des algorithmes pour effectuer des calculs de facon efficace (addition, soustraction, multiplication)
Mémorisation du répertoire soustractifde0-0a19 - 9*

Mémorisation du répertoire multiplicatif de0x0a9x9

MSN 24 - Utiliser la mesure pour comparer des grandeurs

Mesu

Mesure de grandeurs

Organisation d’'un mesurage, choix d’une unité (conventionnelle ou non) et d’'une procédure (longueur, aire,
volume, masse, temps)

Comparaison, classement et mesure de grandeurs (longueur, aire, velume, masse, temps) par manipulation de
lignes, angles, surfaces euselides, en utilisant des unités non conventionnelles

Mesure d’'une longueur al’aide d’'une régle graduée et communication du résultat obtenu par un nombre eu-par
un-encadrement

tconsutte surwww.vd.ch/ecr. Non libre de droit. Réserve a une utilisation privée, dans fe cadre famitial uniquemen

* Mémorisation du répertoire additifde0+0a9+9 est un élément de la colonne Progression des apprentissages du cycle1
mobilisable au cycle 2.
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Principes généraux de correction

Généralités

- Les principes exposés ci-dessous s’appliquent a I’entier de I’épreuve, sauf indication contraire dans les critéres d’évaluation des
différentes activités.

- Lescriteres de correction ne permettent pas I’'octroi de demi-points.

- Ne pas tenir compte de 'orthographe dans les réponses.

Calc

- Léleve quin’a pas effectué ladémarche attendue peut tout de méme obtenir des points de Calc. Pour cela, I'éléve doit démontrer
qu’elle ou il sait calculer en dehors des répertoires mémorisés (répertoire additif de0+0a9+9, répertoire soustractifde0-0a
19 -9, répertoire multiplicatif de0x0a9x9).
Voir Calc pour ladémarche d’éleve n°2 de ’activité 8. Place de jeux page 20.

- Danscertaines activités, un capital de points est attribué.
Sil’éleve effectue moins de calculs que prévu dans le corrigé et que le résultat final est correct, de méme que le ou les résultats
des calculs intermédiaires, attribuer tous les points.
Sil’éleve effectue moins de calculs que prévu dans le corrigé et que les nombres sont en cohérence avec ladémarche attendue,
compter 1 pt par calcul effectué hors répertoires mémorisés dont le résultat est correct.

- Uneabsenceouuneerreurdesigne dans I’écriture des opérations n’est pas sanctionnée pour autant que les calculs soient
effectués correctement.
Voir Calc pour ladémarche d’éléve n°1 de I'activité 5. Cl6tures page 13.

- Les fausses égalités sont signalées, mais ne sont pas sanctionnées (ex.:27 + 13 =40 + 16 = 56).

- Lesinversions de I’écriture d’'une opération sont signalées, mais ne sont pas sanctionnées pour autant que laréponse au calcul
sans tenir compte de I’inversion soit correcte (ex.: 8 - 24 = 16).

- Les additionsitéréesala place d’une multiplication sont acceptées.
(ex.:40+40+40=120au lieude 3 x40=120).

Raisonnement et calculs implicites

Les points sont obtenus si I’éléve a effectué des calculs de maniére implicite et que les résultats sont corrects pour autant
qu’une démarche soit visible.

Voir Réso et Calc pour ladémarche d’éléve n°1 de I’activité 5. C/6tures page 13.

Erreurs en cascade

Les erreurs en cascade ne sont pas sanctionnées, par exemple:

- accepterun calcul correct (Calc) effectué sur la base d’une mauvaise appropriation du probléme (Réso);

- accepterun calcul correct reprenant le résultat d’un calcul précédent comportant une erreur qui a déja été sanctionnée;

- accepteruneréponse (Comm)en cohérence avec les résultats obtenus (Réso ou Calc), mais ne correspondant pas alaréponse
attendue.

Voir Calc et Comm pour ladémarche d’éléeve n°1de I’activité 13. Potager scolaire page 27.

Etape supplémentaire erronée
- Siléleve a effectué une étape supplémentaire erronée, déduire 1 pt dans Réso.
Voir Réso pour ladémarche d’éléve n°3 de I’activité 17. Bon an, mal an page 31.

Erreur de copie ou de report dans la démarche
- Siléleve afait une erreur de copie ou dereport d’un nombre, déduire 1 pt dans Réso.
Voir Réso pour la démarche d’éléve n°1 de I’activité 13. Potager scolaire page 27.
- Siléleve afaitune erreur de copie ou de report dans ’espace « Taréponse », voir ci-dessous.

Comm

- Silaréponse n’est pas reportée dans I’espace « Taréponse » ou contient une erreur de copie, mais qu’elle est mise en évidence
(soulignée, ou identifiée comme résultat d’une opération par exemple) dans « Espace pour ta démarche ou tes calculs » et qu’elle
comprend l'unité si celle-ci est attendue, le ou les points sont attribués.
Voir Comm pour la démarche d’éléve n°1 de I’activité 5. Cl6tures page 13.

- Ne passanctionner une abréviation erronée de I’'unité, par exemple:

pour francs: fr alaplacede fr.
pour metres:  mt. alaplacede m
pour litres: It alaplacede |

a une utilisation privée, dans le cadre familial uniguement.
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Premiére partie

nt.

)
1. Quelques nombres 6 pts 1
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b. 5699 2
©
c. 4250 =
=
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Ecri Capital de 3 pts. 3pts @
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2. Quelques figures

Figu

1pt
1pt

1pt

1pt

pour les 2 carrés en rouge.
pour les 2 triangles en vert.

pour 3 rectangles en bleu (accepter si I’éléve, parmi ou en plus des 3 rectangles,
aentourélou2carrés, voir démarche d’éleve n°1).

pour 2 losanges en jaune (accepter si I’éléve, parmi ou en plus des 2 losanges,
aentourélou2carrés,voir démarche d’éléve n°1).

Ne pas attribuer les points s’il manque une figure ou si I’éléve a entouré une
ou plusieurs figures supplémentaires qui ne sont pas correctes.

Attribuer les points si I’éleve a utilisé un autre moyen pour mettre en évidence
les figures, pour autant qu’on arrive clairement a les identifier.

Pour cette activité, méme les éventuelles erreurs en cascade sont sanctionnées,
voir démarche d’éléve n°2.

4 pts

(voir exemples ala page9) =

a une utilisation privée, dans le cadre familial uniguement.
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Démarches observées et exemples de correction

Démarchen°1

t.

tous les carrés en rouge n/
tous les triangles en vert \/
3 reclangles enbleu /

en jaune ./

Y
/u % -

\ G

Figu
. L’éléve aidentifié les 2 carrés en
rouge - 1 pt

- L’éléve aidentifié les 2 triangles en
vert = 1pt

- L’éléve aidentifié 3 rectangles en
bleu,dont1carré -1 pt

- Léleve aidentifié 2 losanges et
1figure supplémentaire correcte
(le carré) enjaune - 1pt

4/4 pts

rd

7

Y

7

Démarche n°2

eéserve a une utitisation privée, dans te cadre familiat uniquemen

7

nd

. tous les carrés en rouge X Figu 2/4 ptS _.:'

: ::i::;';"::f::‘:" v . Léleve aidentifié les 2 carrés en _g

. 2 en jaune / rouge et une figure supplémentaire >

x erronée (un rectangle) - 0 pt ©

b )

+ Léleve aidentifié les 2 triangles en B

vert - 1pt o

\ b ( =

- Léléve aidentifié 2 des 3 rectangles 9

en bleu (erreur en cascade :

sanctionnée) - 0 pt 8

D' ] v \ - Léléeve aidentifié 2 losanges en 5

'g. Y jaune = 1 pt o]

N g - ;

/ N\ =

| i =

| i / =
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3. Paniers garnis 4 pts

Ce nombre est un multiple de:

2 5 10 100
O | O O

N
e B
v a4 AT AT A Y

"ﬂlfj"

Ce nombre est un multiple de:

2 5 10 100
| | n O

Y.V
—

Te.
svl

a
~ vt AT
SIS NIANRIN;

a une utilisation privée, dans le cadre familial uniguement.
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Ce nombre est un multiple de: Ce nombre est un multiple de:

2 5 10 100 2 5 10 100
| | | | | | | L]
Multi 1pt pour I'identification correcte de tous les multiples de 2 4 pts

(3 cases cochées en bleu sur le corrigé).

1pt pour I'identification correcte de tous les multiples de 5
(4 cases cochées en rouge sur le corrigé).

1pt pour I'identification correcte de tous les multiples de 10
(3 cases cochées envertsur le corrigé).

1pt pour Iidentification correcte du multiple de 100
(1 case cochée enviolet sur le corrigé).

Attribuer les points si I’éléve a utilisé un autre moyen pour mettre en évidence les
réponses, pour autant qu’on arrive clairement a les identifier.

(voir exemple ala pagell) =

10

Document consulté sur www.vd.ch/ecr. Non libre de droit. R



t.

Démarche observée et exemple de correction

Démarchen°1

Multi 0/4 pts
« L’éléve n’a pas identifié tous les
multiples de 2 - 0 pt

- L'éléve n’a pas identifié tous les
multiples de 5- 0 pt

. Léleve n’a pasidentifié tous les

rd

ne utitisation privee, dans te cadre familiat uniquemen

CenomBm est un multiple de : Ce nombre est un multiple de : mU|tip|es de 10 = 0 Pt i
2 5 10 100 2 5 10 100 e , . s
0 O 0 R ® ® 0 LeIe\{enapaS|dent|ﬁe tous les

v v v v v v v 2 multiples de 100 - 0 pt

Malgré le fait que pour les paniers
de tomates et de pommes, les
cases cochées et non cochées

. soient correctes, I’éléve n’a pas pu
w2 O | démontrer pour ’'ensemble des
. g‘ nombres proposés qu’elle ou il savait
w100:0) reconnaitre les multiples de 2, de 5, de
10 et de 100.

7

D_/.u

e a

4. Livraison de vitamines

a. 5
b. 3
c. 1
d. 8
e. 2

libre de droit. Reé

Repé Capital de 3 pts. 3 pts
Déduire 1 pt par erreur.

Document consulté sur www.vd.ch/ecr. No
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5. Clotures

Mesure manquante: 24 -8 =16 8 m

s
8+25+24+15+16+10=98 /r
Lalongueur totale de la cl6ture du pré n°1 mesure 98 métres. g
(=]
(2.) 95x 23 =2185
16 m
La cléture du pré n°2 colite 2185 francs. A :
&
g TWé/n/°1
e}
v v
o 24 m o
Réso 0 3 pts
1pt pour larecherche de la mesure manquante (24 - 8).
Attribuer ce point si I’éléve a directement passé par la « méthode experte » de
I’addition des 4 c6tés (par exemple 24 + 24 + 25 + 25 = 98 métres).
Ne pas attribuer ce point si I’éléve a mesuré a la régle pour trouver la mesure
manquante, voir démarche d’éléve n°3.
1pt pour I'addition des 6 c6tés amenant au nombre de métres que mesure la cléture, en
cohérence avecladémarche effectuée et le résultat obtenu pour la mesure manquante.
Attribuer ce point si I’éléve n’a pas trouvé la mesure manquante et qu’elle ou il a
additionné les 5 autres c6tés (8 + 25 + 24 + 15 + 10).
Attribuer ce point si I’éléve a directement passé par la « méthode experte »
de I’addition des 4 c6tés (par exemple 24 + 24 + 25 + 25 = 98 métres).
1pt pour 95 x 23.
Calc o 2 pts
1pt pour les résultats corrects a tous les calculs effectués, en cohérence avec les
données du probleme.
1pt pour les résultats corrects a tous les calculs effectués, en cohérence avec les
données du probleme.
Comm o 2 pts

1pt

1pt

pourlaréponse alaquestion posée avec la présence de 'unité de longueur,
en cohérence avec la démarche effectuée et les résultats obtenus par I’éléve.

pour laréponse alaquestion posée avec la présence de 'unité francs,
en cohérence avec la démarche effectuée et les résultats obtenus par I’éléve.

(voir exemples aux pages suivantes) =

12

tilisation privée, dans le cadre familial uniquement.

by

éservé aune u

7

Document consulté sur www.vd.ch/ecr. Non libre de droit. R



Démarches observées et exemples de correction

Démarchen°1

t.

8 m

10 m

16. m

25 m

mén’t

1B m

24

12 ! I E|
on [ .
24‘\/

75
7év, } aleed (“m,a&c{/c‘ correct
10

95

N 35/)’7

[Ta ép

=
2) La cléture du pré n°2 mesure 95 métres en tout.

!
1
Un métre de cléture colte 23 francs. :
1
Combien colte la cloture du pré n°2 ? :

_______________

Espace pour ta démarche ou tes calculs

g3

’ Taréponse: ) Z’ZXZM (7( > ‘

SR repor\' —pos comprabifisée
7 car bien idenkPable
Aant ('epace cale.

Réso :

212
Comm :
Asn
Calc :

W

o
A

A

yyyyyyyyyyy

Comm :

Calc :

Lo

Réso

(1

+ L'éléve a effectué un calcul de
maniére implicite dont laréponse
est correcte pour trouver la mesure
manquante - 1 pt
(Voir remarque page 6 sur
«Raisonnement et calculs
implicites».)

- L’éleve a additionné les 6 cOtés = 1 pt

+ L'éleve a effectué la multiplication
attendue - 1pt

3/3 pts

P

z

Calc

+ Résultats corrects a tous les calculs
effectués (absence de signe non
sanctionnée) - 1 pt
(Voir remarque page 6 sur « Calc ».)

- Résultat correct au calcul effectué
- 1pt

2/2 pts

2

z

Comm

- Reportdelaréponse avec présence de
I’'unité en cohérence avec les résultats
obtenus par I’éleve - 1 pt

- Présence d’une erreur de report
danslaréponse (2181 francs au lieu
de 2185 francs). Toutefois, laréponse
correcte est mise en évidence dans
« Espace pour ta démarche ou tes
calculs» = 1pt

2/2 pts

7

13
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Démarche n°2

8m

5 m
S
%

1) Calcule la longueur totale du pré n°1.

Espace pour ta demamhe ou tes calculs

| ‘ ‘

1 ‘

| |
fad fk

A

[
||

25 m

2) La cléture du pré n°2 mesure 95 métres en tout.
Un métre de cléture codte 23 francs.

Combien codte la cléture du pré n°2 ?

Espace poun‘a déma‘n:hs ou tes ca‘lculs
T 1 i

‘:I‘aréfonse: » éQQQ Cﬁ\?};ﬂ ACA’\’fO gWA,

Réso :

[o)7)

Comm :

A

Calc :

Ao

Réso :

01

Comm :

A

Calc :

Qs

Réso :

_Q/.’:‘

Comm :

vz

Calc :

Tss

Réso

(1

« Léléve n’adémontré aucune
recherche pour la mesure
manquante. Il n’est pas possible
de connaitre d’ou vient la
mesure 12 - 0 pt

0/3 pts

« L’éléve n’a pas additionné les 6 cOtés
(oublide 8 m) - 0 pt

« L’éléve n’a pas effectué la
multiplication attendue = 0 pt

Calc

- Résultats corrects a tous les calculs
effectués - 1 pt

o

- Présence d’une erreur de calcul
- 0pt

1/2 pts

Comm

- Reportdelaréponse avec présence
de I'unité en cohérence avec les
résultats obtenus par I’éleve = 1 pt

- Reportdelaréponse avec présence
de 'unité en cohérence avec les
résultats obtenus par I’éleve = 1 pt

2/2 pts

14

(voir autre exemple ala page 15) =
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Démarche n°3

Pour cette démarche d’éléve, seuls les points concernant la question 0 sont mis en évidence.

t.

0.5

10m

8m

15 m

[wé,fﬂ

2% m

24 m

1) Calcule la longueur totale du pré n°1.

Espace pour (a démarche ou tes calculs

05 +/]O‘i ?75‘
ga 2y ;@9
4} + § Y8
e +4J5 iﬂ
‘%}'U e Qy

Ta répo >£K,@0/]7\WWWZ@%%5M ]

%

Réso :

A2

Comm :

A

Calc :

/1

Réso
(1)

+ L'éleve a mesuré alaréglela mesure
manquante - 0 pt

- L’éléve a additionné les 6 cOtés = 1 pt

1/2 pts

Calc

- Résultats corrects a tous les calculs
effectués - 1 pt

1/1 pt

rd

te cadre famitial uniquemen

Comm

- Reportdelaréponse avec présence
de I'unité en cohérence avec les
résultats obtenus par I’éleve - 1 pt
Le fait que I'éléve ait additionné
différentes unités de mesures (cm +
m) n'est pas sanctionnéici. L'éléve
adéja été sanctionné dans « Réso»
pour avoir mesuré a larégle.

1/1pt

7

€ a une utitisation privée, dan

Y

7
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6. Entre bons voisins

Solution attendue:

pommes de terre | choux tomates carottes oignons fraises
Autres solutions possibles:
pommes de terre | tomates | choux carottes oignons fraises
tomates choux carottes fraises oignons pommes de terre
tomates choux carottes pommes de terre | oignons fraises
tomates choux pommes de terre | carottes oignons fraises
choux tomates carottes pommes de terre | oignons fraises
choux tomates | pommesdeterre | carottes oignons fraises
choux tomates carottes fraises oignons pommes de terre
choux tomates | fraises carottes oignons pommes de terre
fraises tomates choux carottes oignons pommes de terre
Réso 1pt siles choux sont a c6té des tomates. 3 pts
1pt si les carottes sont entre les oignons et les tomates.
1pt siles choux ne sont pas a c6té des fraises.
Déduire 1 pt par fruit ou légume manquant ou présent plusieurs fois.
Attribuer les points si I’éléve a identifié les fruits ou les Iégumes en utilisant un
autre moyen que de les écrire entierement pour autant qu’on arrive clairement
les identifier.
Démarche observée et exemple de correction
Démarchen°1
A ) , Réso 2/3 pts
A laide de ces r pléte les cases vides. L i .
/ - L'éleve arespecté les 3 critéres pour
s Les choux sont bons voisins des tomates. . ,
placer ses fruits et légumes. Il a
« Les carottes se trouvent entre les oighons et les tomates. \/ tOUtEfOiS omis de pIacer Ies pommes
« Les choux ne sont pas bons voisins des fraises. \/ de terre = -1 pt
o 4P
£ /3

16
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7. Tout pour le jardin

)

-]

j =10 francs ' =5 francs =)
-

-]

©

=15 francs =20 francs =

S

§C

Ré =
€50 3pts pour4réponses correctes. 3 pts 8
&

- 2 pts pour2et3réponses correctes. o)
- 1ptpourlréponse correcte. o
-

- 0 pt pour aucune réponse correcte. _g
<

)

=

[ -

o

c

9

e

®

L2

.‘._=

5

()

c

5

“@©

)

c

()

n

)

Document consulté sur www.vd.ch/ecr. Non libre de droit. R
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8. Placedejeux 8 pts

Nombres de carrés par coté: (aide a la correction)

4x18=72 / 4x10=40
72 +40=112 carrés

jardin A
8
12
jardin B
14
2
6
4
18
jardinC
18
8
4
10
Calculs en « carrés » Calculs en cm?
jardin A 12 x 8 =96 carrés 6 X4=24cm?
6X14=84 / 4Xx4=16 3x7=21/2x2=4
84 +16 =100 carrés 21+4=25cm?
jardin B ou ou
14x2=28 / 4x18=72 7x1=7/ 2x9=18
28 +72=100carrés 7+18=25cm?
10x8=80 / 8x4=32 5x4=20/ 4x2=8
80+32=112carrés 20+ 8 =28 cm?
jardin C ou ou

2x9=18 / 2x5=10
18 +10 = 28 cm?

C'estlejardin C.

18

tilisation privée, dans le cadre familial uniquement.
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E
Mesu 0 1pt 5
1pt pour le choix d’une démarche qui amene a trouver I’aire des 3 jardins. %
Attribuer le point si I’éléve a dénombré les carrés ou a utilisé une autre démarche o
amenant au calcul de laire. %
Attribuer le point si I’éléve n’a pas du tout effectué de démarche pour un ou deux '5
jardins et que la ou les démarches présentes sont correctes. -'E
1pt par calcul attendu visant a trouver I’aire de chaque jardin (voir tableau bas de page 18). | 3 pts 4o
ExemplejardinA:(12x8)ou(8+8+8+8+8+..)ou (6 x 4), etc. L
©
Attribuer les points que I’éléve ait calculé en cm x cm ou en utilisant les carrés 3
du quadrillage. 0
Les résultats erronés aux calculs effectués sont sanctionnés dans Calc. £
(O
Ne pas pénaliser I'absence ou I'utilisation erronée de I'unité dans la réponse. ©
Attribuer les points si I’éléve a dénombré les carrés, pour autant que les résultats ‘O
soient corrects. E
O
Pour cette activité, les éventuelles erreurs de report sont sanctionnées dans Mesu. -
=
Calc 0 3 pts :’B
Capital de 3 pts pour les résultats corrects aux calculs effectués, en cohérence avec les =
données du probleme. 3
Déduire 1 pt par erreur. %
Sila démarche de I’éléve est incompléte, que I'éléve a effectué moins de 3 calculs et que AT
les nombres sont en cohérence avec la démarche attendue, compter 1 pt par calcul hors 2
répertoires mémorisés dont le résultat est correct. 5
0]
Comp o 1pt [:E
1pt pour I'identification du jardin le plus grand, en cohérence avec ladémarche 4
effectuée et les résultats obtenus par I’éléve. O
. . . )
Démarches observées et exemples de correction o
Démarchen°1 (]
M @)
A esu 3/4pts =
Esp?)ce our ta dén}a‘rcr:e- t.>ute‘s calculs r L\, = r /glx 0 8

J AL [N /\g \C 0 F X 1& 1 . , . |
AR As XL J& - Léléve a choisi une démarche qui z
~ T A0% AR amene a trouver l'aire des 3 jardins -
ok —¢ : o
i 400 v 0 ~1pt - Qo
oot % & - Lesaires desjardins Aet Bsont =
T q [ correctes. Le calcul posé pour l'aire _o.
L0 du jardin C est erroné (10 x 4) au lieu 2
TALS V) de (8x4) - 2pts =
A =
Calc 3/3 pts =
L -
(1 >
7 A U)
e — + Résultats corrects a tous les calculs o
b aire dujardin A :_ N> v effectués - 3 pts :g

aire du jardin B : _~1 )n‘ v

_ C
aire du jardin C : AL/ X Comp 1/1 pt '®)
— Comp : o
/1—/7 e -
2) Quel jardin choisiront les enfants ? czalc;a . ’éleve aidentifié le jardin le pIUS %
o — . grand, en cohérence avec ladémarche -
» Les enfants choisiront le jardin (" V) 3 et les résultats obtenus - 1 pt 8
] ) o @)
(voir autres exemples aux pages suivantes) —JD
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Démarche n°2

1ardln A

ST e

Espace pour ta démarche ou tes calculs ,1’

0
Z ] 1
;12 1

Tes réponses :

» aire du jardin A : "’1 O X

aire du jardin B : Y % X

aire du jardin C : L)\

Comp:

2) Quel jardin choisiront les enfants ?

A

Calc :

3

Ta réponse :
» Les enfants choisiront le jardin C = (\/ )

Mesu :

O/

Mesu

« L’éléve a choisi une démarche qui
ameéne a trouver le périmetre des
3 jardins et non I'aire = 0 pt

« Aucun calcul visant a trouver aire
des jardins - 0 pt

0/4 pts

Calc

- Résultats corrects a tous les calculs
effectués = 3 pts

3/3 pts

Comp

« Léléve aidentifié le jardin le
plus grand, en cohérence avec sa
démarche et les résultats obtenus

- 1pt

1/1pt

20

(voir autre exemple ala page 21) =
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Démarche n°3

t.

Jardin A
AY
Jardin B
BN
e bl B
K]
Jardin C
\
i Tes réponses : {
» airedujardin A: 3 v
| aredujaring: 1O
‘ 422 . ; i
| airedujardin C: X dﬂflam,@zmemt‘ Lapre

2) Quel jardin choisiront les enfants ?

| Ta réponse :

| » Les enfants choisiront le jardin g( ; 5 (\/ )
L

Comp :
1 /1
Calc:

; /3

Mesu :

=07

Mesu

. L'éléve a choisi une démarche qui
amene a trouver I’aire des 3 jardins
en utilisant le dénombrement - 1 pt

- Les aires desjardins A et B sont
correctes. Le dénombrement du
jardin Cest erroné - 2 pts

3/4 pts

rd

Calc

- Présence d’une erreur de
dénombrement pour le jardin C
(aucun calcul visible) - 2 pts

2/3 pts

7

Comp

- Léleve aidentifié le jardin le plus
grand, en cohérence avec sadémarche
etlesrésultats des dénombrements
effectués - 1 pt

1/1pt

Y

7

eserveé a une utitisation privee, aans |e cadre ramiiial uniqueme

7
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9. Cerises sur le gateau 4 pts

Voir calque en annexe.

9. Cerises sur le gateau Calque de correction

Tran 1pt pour le dessin et la position corrects du petit carré dans la cerise de droite, 4 pts
envertsur le calque.
3pts pourlesl0segments correctement dessinés (grande cerise + tige entierement
correctes, en rouge sur le calque).
- 2 pts pour8a9segments correctement dessinés.
- 1ptpour5a7segments correctement dessinés.
- 0 pt pour0a4segment(s) correctement dessiné(s).
Ne pas tenir compte du manque de précision dans le tracage des segments (traits
dédoublés, trop épais, traits légérement prolongés jusqu’a maximum 3 mm, traits
tracés a main levée...).
Accepter une marge d’erreur de * 1 mm par rapport aux intersections.
Compter comme une erreur un trait supplémentaire.
Démarches observées et exemples de correction
Démarchen®1
Tran 1/4 pts

- Positionincorrecte
du petit carré dans la
cerise de droite = 0 pt

« L’éléeve adessiné 6
segments corrects

| - 1pt
1/ 5 . lesegment
A supérieur de la tige

estincorrect

« 2segmentsont
uneintersection
commune
incorrecte de plus
de plusdelmm

22 (voir autres exemples ala page 23) =
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Démarche n°2

t.

Tran

- L’éléeve aomisle
dessin du petit
carré dans la cerise
de droite = 0 pt

« ’éleve adessinés
segments corrects
- 1pt

. lesegment
inférieur de la tige
est prolongé de
plusde3 mm

+ 4segmentsont
uneintersection
commune
incorrecte de plus
delmm

1/4 pts

rd

7

Démarche n°3

by

i :
S SN .. .
i ’
__| ] v;lhii\ |

gl

latvey

|
1

IR
|
i

Tran

- Dessin et position
corrects du petit
carré dans la cerise
de droite = 1 pt

« ’éléeve adessiné 8
segments corrects
- 2 pts

- le segment
supérieur de la
tige estincorrect

- l'erreurliéeala
position relative
erronéede la
cerise par rapport
au segment
inférieur de la tige
est sanctionnée
dans ce cas.

3/4 pts

7

/

tt& surwww.vd.ch/ecr. Non tibre de droit. Réserve a une utitisation privee, dans te cadre familiat uniqueme
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Deuxiéme partie

10. Quelques opérations 3 pts

a. 709+6528 + 84=7321
b. 8032 -5469 = 2563
c. 417 x23=9591

Calc 1pt par résultat correct.

les réponses.

sont corrects.

Attribuer les points si I’éléve n’a pas reporté les résultats des calculs ou si elle ou
il a fait des erreurs dans le report des résultats du quadrillage aux lignes prévues pour

SiI’éléve a fait une erreur de copie dans I’'espace quadrillé, lui attribuer les points
en fonction de son calcul pour autant que la difficulté soit identique.

Ne pas sanctionner I’éléve qui a effectué les calculs mentalement si les résultats

3 pts

11. Chacune son chemin

3 pts

o coccinelle: 15cm (3+7+5) (accepter toute réponse comprise entre 14,7 cm et 15,3 cm)
fourmi : l4cm (3+4+6+1) (accepter toute réponse comprise entre 13,6 cm et 14,4 cm)
Q La fourmi a parcouru le chemin le plus court.
Mesu o 2 pts
1pt par résultat correct.
Attribuer les points si des calculs sont effectués de maniére implicite et que les
résultats sont corrects.
Comp o 1pt
1pt siI’éléeve a identifié quel insecte a parcouru le chemin le plus court, en cohérence
avec la démarche et les résultats des calculs effectués.
Démarche observée et exemple de correction
Démarche n°1
Mesu 0/2 pts
cogne"a « L’éléve n’a pas réponduala
question et aucune démarche
n’estvisible - 0 pt
Comp 0/1 pt

i

fourmi

Espace pour ta d‘émarche ou tes calculs

;‘H;:;;j;i

2) Quel insecte a parcouru le chemin le plus court ?

:Ta réponse :
y cm(

a parcouru le chemin le plus court.

Comp :
On
Mesu :

Q/z

. Léléve aidentifié laréponse
correcte, toutefois il n’y aaucune
démarche visible - 0 pt

24
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12. Méli-mélo de nombres

)

632 6342 4230 -]

g

-

-]

F,H A G B,D,) ©

S

§C

_L

Ecri Capital de 5 pts. 5 pts g
Déduire 1 pt par erreur ou oubli. 3
Attribuer les points si I’é/éve a utilisé un autre moyen pour mettre en évidence les réponses, 5
pour autant qu’on arrive clairement a les identifier. %

Démarche observée et exemple de correction

Démarche n°1

7

Ecri 2/5 pts
- L’éleve a correctement placé les
lettres F, A, BetD.

Dans le tableau, écris la lettre correspondant au nombre quand c’est possible.

+ Leslettres G et H sont mal placées et
lalettre)a été oubliée —» -3 pts

éserveé a une utitisation privee,

Ecri:
2

h

7

7
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13. Potager scolaire 7 pts

1brouette: 1x189=189
3rdteaux: 3x27=81
6 pelles: 6X7=42
2 arrosoirs: 2x18=36
10 sacs de terreau: 10x9=90

189 +81+42+36+90 =438
La classe devra payer 438 francs en tout.

10x6=60 ou 11x6=66 ou 6;12;18;24;30;36;42;48;54;60
La classe achetera 10 paires de gants.

Capital de 3 pts pour les résultats corrects aux calculs effectués, en cohérence avec les
données du probleme.

Déduire 1 pt par erreur.

Sila démarche de I’éléve est incompléte, que I’éléve a effectué moins de 3 calculs et que les
nombres sont en cohérence avec la démarche attendue, compter 1 pt par calcul hors
répertoires mémorisés dont le résultat est correct.

Sil’éléve a effectué une seule longue addition et que sa démarche est compléte, appliquer
le principe du Capital de 3 pts pour cette longue addition et déduire 1 pt par erreur de calcul.

Réso o 3 pts
1pt pour la multiplication du prix des articles (rateaux, pelles, arrosoirs, sacs de terreau)
par la quantité souhaitée (3 x 27), (6 x7), (2x 18), (10 x 9).
Attribuer ce point si des calculs sont effectués de maniére implicite et que les
résultats sont corrects.
1pt pour I'addition du prix des 5 articles (brouette, rateaux, pelles, arrosoirs, sacs
de terreau) amenant au co(it total, en cohérence avec la démarche effectuée.
Attribuer ce point si I’éléve a additionné un ou plusieurs prix unitaires pour le rdteau,
la pelle, I'arrosoir et/ou le sac de terreau.
Ne pas attribuer ce point s’il manque un ou plusieurs articles ou s’il y a un ou
plusieurs articles supplémentaires.
1pt siI’éléve a trouvé 10 paires de gants a partir d’'une démarche correcte.
Attribuer le point si I’éléve a effectué des calculs de maniere implicite ou si elle ou il
areprésenté sa démarche par un dessin.
Comm o 1pt
1pt pour laréponse ala question posée avec la présence de 'unité francs,
en cohérence avec la démarche effectuée et les résultats obtenus par I’éleve.
Calc 0 et e 3 pts

(voir exemple ala page 27) =

26
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Démarche observée et exemple de correction

t.

LT: réponse : ) La classe achétera }z 2 paires de gants. (X) ‘

7

c
Démarchen°1 o
_Espace pour ta démarche ou tes calculs — — Réso 0/ 3 ptS %
6XF =42 (1. 2
2+ Gl s N . . c
9.; v ; S v et - L'éléve a multiplié le prix des articles %
’}4‘/ BV {1 Llg ¥ par la quantité demandée - 1 pt o
' 89 v =
:-’f;gx I - L’éléve n’a pas additionné tous c
x,; VAL - les articles (manque les sacs de L
36 v N )

oy > tanpie 3o A terreau) - 0 pt ©
3q) 11 L] ) ©
3 - « Présence d’une erreur de report (183 O
5 au lieu de 189) - -1 pt 3
arspomse: + Lo i Juna +agce 302 fevncssald | o
2 o =
- Démarcheincorrecte - 0 pt ©
2) Cette classe a encore 62 francs a disposition. S
Elle décide d’acheter des gants avec le reste de I'argent. Comm 1 /1 pt ‘g
Combien de paires de gants la classe achétera-t-elle ? o -
) o

Espage pour ta démarche ou tes calculs , ;
2 - Reportdelaréponse avec présence de -
x & I'unité en cohérence avec les résultats ;g
375 obtenus par I’éleve —» 1 pt o
11 11 L Reso: =
Qs Calc 3/3pts 5
L | Gete 2
o - L - Résultats corrects a tous les calculs -
5 effectués - 3 pts 8
n
QO

14. Quelles salades!

7

3pts

Mai 2023 - Epreuve

Voir calque en annexe

Mathémati

Non tibre de dro

i

Tran

Capital de 3 pts.
Déduire 1 pt par erreur.

sont placés dans la case correcte.

Dans cette activité, étant donné qu’il s’agit d’'une symétrie et que I’'on se référe a I'axe pour
chaque symbole, méme les éventuelles erreurs en cascade sont sanctionnées.

Attribuer les points si I’éléve a utilisé un autre symbole que les cercles (croix...) mais qu’ils

3 pts

7

tconsulite sur www.vd.cn/ecr.
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15. Alarecherche des carrés

Figu

1pt

par carré correctement identifié.
Déduire 1 pt par figure supplémentaire erronée.

Attribuer les points si I’é/éve a utilisé un autre moyen pour mettre en évidence
les carrés, pour autant qu’on arrive clairement a les identifier.

3 pts
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16. Verger

0 Déplacements de Colin: 2599 | JIll]| e e
(2. Déplacements de Diego: 17T e 1T
ou 2T ,5¢ , 17T ou toute autre combinaison de ces fleches

ou toute autre solution amenant Diego de sa case de départ ala case « prunier » en passant
parlacase « pommier ».

e Livia effectue 3 fois la suite de déplacements.

O Case d’arrivée de Romane : voir emplacement de la croix bleue sur le quadrillage ci-dessous.

Colin X

Livia

W

prunier

&%

pommier

Diego

Romane

it

abricotier

c

Pour cette activité, deux résultats de Repé (Repé A et Repé B) sont a reporter dans la feuille d’évaluation individuelle. 8
Repé A 2 pts :
(1] pts &

1pt  pour| o

c

(2 o

. . °

1pt pour le codage correct du déplacement de Diego. >

=

Attribuer ce point si I’éléve a utilisé un autre moyen que les fleches pour coder le <

chemin et qu’il est codé correctement (haut, bas, droite, gauche...). =

-

Repé B e 2pts [°
1pt pour3 ;8

-

o

o =

1pt pour ’emplacement correct de la croix sur le quadrillage. O

+—

Attribuer ce point s’il manque la croix sur le quadrillage mais que la case d’arrivée %

est clairement identifiable. -

=

(@]

@)

(]

29



17. Bonan, mal an 7 pts

(1. En 2019

(2.] Les radis

o 30+40+170+45+5+15=305
On arécolté 305 kilos de légumes en 2021.

o 63+37+45+60=205 / 235-205=30
Ces familles ont récolté 30 kilos d’oignons en 2019.

Réso o 5 pts
1pt pour 2019
1pt pour radis
1pt pour I’'addition de tous les kilos de légumes de ’lannée 2021, ni plus, ni moins.
1pt pour I'addition du nombre de kilos d’oignons récoltés en 2018, 2020, 2021 et 2022 (205).
1pt pour le calcul de la différence entre 235 et le résultat obtenu précédemment.

Calc Qete 2 pts
Capital de 2 pts pour les résultats corrects aux calculs effectués, en cohérence avec les
données du probleme.

Déduire 1 pt par erreur.
Sila démarche de I’éléve est incompléte, que I’éléve a effectué un seul calcul et que les
nombres sont en cohérence avec la démarche attendue, attribuer 1 pt.
Démarches observées et exemples de correction
Démarchen°1
Réso 2/3 pts
3) Combien de kilos de légumes a-t-on récoltés en tou e
Espace pg),artadémg;ghe ou tes calculs A/”W"J'm Ok Zo22 AT dditi 4| kil d
lag _,,,4@301 ale, LI éléve a additionné les kilos de
iﬁfa—j;—ﬁtr* Y G légumes de 'lannée 2022 et non de
) ™) ) T)Tf +jfr2 I’année 2021 - 0 pt
(2 5631/ _
o | @
‘Ta réponse: » On arécolté 5 63; kilos de légumes en 2024. _7‘ : L’é'éVE d additionné Ie nombre de
5 kilos d’oignons récoltés en 2018,
4) Combien de kilos d’oi t-ell és en 2019 ? 2020’ 2021 et 2022 - 1 pt
Espace poyt ta démarche ou tes calculs . L’éleve acalculé ladifférence entre
?g 235 et 205 de maniere implicite et le
3% ' résultat est correct - 1 pt
Tes
/{55"? Calc 2/2 pts
[ - Résultats corrects a tous les calculs
/V,Aﬁé’fméh,dl‘dk ;:w effectués (méme implicite) - 2 pts
. . P Gale :
Taréponse: ) Elles ont récolté 20 kilos d’oignons en 2019. 2/
7 ;J Z

30

(voir autres exemples a la page 31) =
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Démarche n°2

t.

Entre 2018 et 2022, ces familles ont récolté 235 kilos d’oignons.
4) C Ités en 2019 ?

de kilos d’oi ont-elles ré

Espace pour ta démaiche ou tes calculs

Réso
(]

. L’éléve a oublié d’additionner 45 (kilos

1/2 pts

4 . . .
, 63 434> -+ AT Pau ojwkea orcoe 45! d’oignons récoltés en 2021) - 0 pt
60 i ISFI i sils , e T
71?2—3— HEn - Léleve acalculéladifférence entre 235 4
Y ‘ ,qQ ' et 160. Lerreur de report dans la case ’
9B5 «Taréponse» n’est pas sanctionnée .
60T ) T carlaréponse est clairement
035 9 At i Tl Zé_/z identifiable dans «Espace pour ta .
' B o démarche ou tes calculs» = 1 pt
Taréponse: » Elles ontrécolté N kilos d’oignons en 2018, 22
Calc 2/2 pts ]
+ Résultats corrects a tous les calculs
effectués - 2 pts -
Comme la question e n’apparait pas
dans la démarche présentée, on part l
du principe, ici, que les résultats aux
calculs effectués a la question Q sont
corrects.
Démarche n°3
Entre 2018 et 2022, ces familles ont récolté 235 kilos d’oignons. Reso 1/2 ptS
4) Combien de kilos d’oig! ont-ell Ités en 2019 ? e
Espace pour ta démarche ou tes calculs 5 « L’éléve a additionné le nombre de
3 kilos d’oignons récoltés en 2018
: _6.0 Y g 7] ]
'4c 2 olape sty + d Eé 2020, 2021 et 2022 - 1 pt :
4 |
g ; x 205 57 - Léléve acalculé ladifférence
/—T 30 (6 ; entre 235 et et 205 au moyen d’une
20 / 735 @) $10 1! addition lacunaire dont la réponse :
1 g o est clairementidentifiable = 1 pt
23 AL °Z’/2 « Léléve a effectué une étape 1

Taréponse: ) Elles ontrécolté f ; 1 kilos d’oignons en 2019. ‘T

x)

supplémentaire erronée - -1 pt

Calc
- Résultats corrects a tous les calculs
effectués - 2 pts

Comme la question e n’apparait pas
dans la démarche présentée, on part
du principe, ici, que les résultats aux
calculs effectués a la question Q sont
corrects.

2/2 pts

/

31
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18. Sur la paille 3 pts

11x3=33 ou 10x3=30 ou 3;6;9;12;15;18;21;24;27;30;..

Chantal a besoin au minimum de 11 bottes de paille.

Réso 1pt siI’éléve a effectué une recherche de partage du nombre de carreaux de [égumes 2pts
par 3 ou une recherche des multiples de 3.
1pt siI’éléeve a trouvé 11 bottes de paille a partir d’'une démarche correcte.
Comm 1pt pour le report correct du nombre de bottes de pailles trouvées, en cohérence 1pt
avec ladémarche effectuée et les résultats obtenus par I’éléve.
Démarches observées et exemples de correction
Démarchen°1
Réso 1/2 pts
De combien de bottes de paille au mini Chantal a-t-elle b in? . L’éléveaeffectué une recherche de
Esp?oelppur_tadémarcheoutescalwls } — . partage par 3 =Y 1 pt
[18x a0 =10 o )
4 1 « L’éléve n’a pas trouvé 11 bottes
[] malgré une démarche de recherche
i i correcte - 0 pt
Comm 0/1 pt
- Reporterroné (30 correspond a des
} Wisl carreaux et non a des bottes de
Réso : .
TTIT T 111 | 4. paille) - 0 pt
Comm :
Ta réponse : » Chantal a besoin au minimum de __ 39 Kb@ de paille. X O
24 X
Démarche n°2
De combien de bottes de paille au mini Chantal a-t-elle besoin ? Réso 2/2 pts
Espace pour ta démarche ou tes calculs R ° L’éléve d effectUé une recherche de
' . partage par3 - 1pt
- L’éléve atrouvé 11 bottes a partir
d’une démarche correcte = 1 pt
_ Comm 1/1pt
« Report correct du nombre de bottes
trouvées - 1 pt
.
/ Comm-
Ta réponse : » Chantal a besoin au minimum de 14 \/bottes de paille. ‘ /1

32
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Mai 2023 - Epreuve cantonale de référence - 6P

Mathématiques - Premiére partie

9. Cerises sur le gateau Calque de correction
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Mai 2023 - Epreuve cantonale de référence - 6P

Mathématiques - Deuxiéme partie

14. Quelles salades! Calque de correction

axe de symétrie

axe de symétrie
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